

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Salamanca, trimestres... 350 Pesetas
 Fuera de ella, semestres... 425
 año... 850
 Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.
PAGOS ANTICIPADOS
 Número suelto: 65 céntimos

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.
 Plazuela de San Isidro
 No se devuelven los originales.
 Número atrasado: 10 céntimos

AÑO VIII.—NUM. 1.770.

sábado, 29 de Abril 1916

TELEFONO NUM. 17.

La elección de Semprún

SALAMANCA NO DEBIO CONSENTIRLO

Es sencillamente bochornoso lo ocurrido en la elección de Senadores. Cuando un pueblo no sabe sacudir el yugo que arbitrariamente se le impone, es un pueblo decadente, que no merece el respeto ni la consideración a que se cree con derecho, por mucho que haya respondido su nombre en la historia patria. Para que Salamanca pesa en la balanza nacional y deje de ser la cenicienta, ha mostrado de gran energía, de virtudes cívicas que si las tuvo en mejores tiempos, hoy desgraciadamente las ha perdido porque se aviene a tomar por representante lo que en otra parte se deshecha, pasando por la vil imposición, verdadera horca cándida a que hace tiempo le vienen sujetando los poderes de la Gobernación del Estado.

Si al señor ministro de la Gobernación, monopolio viviente de Valladolid, le estorbaba el señor Semprún y quería quitarle esa sombra amenazadora para la preponderancia de su persona ¿por qué ha de ser Salamanca el campo de los proscripciones por el señor Alba? No podemos entrar en las falsas del sufragio, materia harto sobada, conocida y aguada ya por el pueblo, solo vamos a fijarnos que Salamanca tenía un candidato, bueno o malo, no lo discutimos; pero al fin un representante nacido en su seno, de entre los suyos, con las simpatías de los compromisarios, por ser hijo de la tierra y conocer más sus necesidades, el señor Esperabé.

El Gobierno liberal, que es el más obligado al respeto de la libertad que constituye su único programa, entendió que esa libertad del sufragio electoral debía ser en Salamanca condenada a vil garrote, y a todo trance, y con todo derecho, impuso al señor Semprún, amenazó nada menos que con decapitar al señor Esperabé de la presidencia del Comité liberal, y dio órdenes secretas al señor gobernador, que si accedía las cosas se ponían mal, incluso se decapitase al señor Oliva (don Nicolás), pero a todo trance había de salir el señor Semprún senador por Salamanca.

El señor gobernador convocó a plena sesión a los diputados provinciales, les arregó, les dijo que era un compromiso del Gobierno para senador el señor Semprún, que los diputados a Cortes estarán de acuerdo con la candidatura ministerial que se imponía, y que por consiguiente por todos los medios había que sacar triunfante al señor Semprún.

Y la mentalidad de nuestros diputados provinciales se redujo al cacicazgo de los ponchos de la Corte y villa, en constante comunicación con el de Salamanca; no se sabe de ninguno que invocara el sagrado derecho de la libertad, allí en plena sesión asesinada, ninguno protestó de la imposición cívica que se hacía sobre la conciencia del elector; nadie se indignó del bochorno que sufriría la capital y los pueblos de su provincia, todos, todos, bajaron la cabeza y se convirtieron en mandarines dispuestos a sacrificarse, para siempre la vida política del compromisario de su distrito, si no emitía la candidatura que ellos, él, ellos, en público y a voz en grito pregonaban y entregaban, vendidos a la imposición, esclavizados al capricho y sojuzgando a sus aldeas y secretarios que sintieran en su conciencia la voz del derecho, de la libertad y del deber.

Allí, en la Diputación, no hubo en la mañana del domingo más que una cuerda de esclavos, comenzando por los diputados a Cortes y provinciales y terminando por el último compromisario de la más apartada aldea. ¡No tienes derecho a quejarte, Salamanca! si tus necesidades no se atienden en lo alto, si eres postergada, abandonada y despreciada, es sencillamente porque no tienes hombres libres, sino mercaderes y vividores de la farsa política. Salamanca no eligió a Semprún, lo eligió, lo impuso el Gobierno por los autómatas provinciales.

ABEL PREGORIN,



Cuarto aniversario del alumno

del quinto grupo del Instituto General y Técnico

Antonio Sánchez-Tirado y Pérez

que falleció en Salamanca el 2 de Mayo de 1912

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Sus afligidos padres, don Manuel Sánchez-Tirado y doña Teresa Pérez Romo; tíos, primos, abuela, y tías políticas y demás parientes,

Suplican a sus numerosos amigos, en caridad, le encomienden en sus oraciones a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 2 de Mayo, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, Iglesias de San Julián y Santa Basilia y de la Magdalena (padres Carmelitas), serán aplicadas en sufragio de su alma.

El excelentísimo señor Nuncio apostólico, eminentísimos señores Cardenales Arzobispos de Toledo, Sevilla y Valladolid; excelentísimos e ilustrísimos señores Obispos de Madrid-Alcalá, Ciudad Real, Zamora y Ciudad Rodrigo, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

De la huelga de ferroviarios

No tienen derecho.

Lo ha declarado así el señor ministro de la Gobernación al hablar de la huelga de ferroviarios de Medina a Salamanca.

«Intervengo activamente, dijo, en la solución de ese conflicto, pero tropiezo con una dificultad: la compañía no tiene representante acreditado en España.

Estamos decididos el ministro de Fomento y yo a intervenir libremente en el referido servicio público si en el término de veinticuatro horas no contesta la empresa a la comunicación del Gobierno o remite poderes amplios para tratar a la persona que hasta la fecha se ha entendido con nosotros.

No tienen derecho esos señores extranjeros a dificultar el servicio de las líneas de Medina a Salamanca.

Es necesario que den las facilidades que exige una explotación de interés general, y en caso contrario el Gobierno procederá libremente en el conflicto.»

El entusiasmo de estos obreros es grande por mantenerse en la actitud en que se han colocado.

Así lo demuestran en los actos de carácter particular que vienen celebrando, y en los que infinidad de compañeros hacen uso de la palabra.

Ayer llegó a Salamanca el secretario de la Federación Nacional de Ferroviarios, señor Cordoncillo. Anoche se reunieron todas las Juntas directivas que forman la Unión Ferroviaria, para tomar medidas respecto a la huelga.

En ella, el señor Cordoncillo dio explicaciones del motivo de su viaje, que no era otro que ver en las condiciones que estaba planteada la huelga para manifestárselo al Comité Nacional de Ferroviarios.

Dijo, que todo estaba perfectamente organizado y les animó a que continuarán adelante.

Además, el señor Cordoncillo manifestó que le había visitado el alcalde señor La Riva, para hacerle presente las gestiones que había realizado, inspirado en los mayores deseos de que el actual conflicto tenga favorable solución.

En esta reunión se habló si sería conveniente el tomar algunas medidas, haciendo uso del apoyo ofrecido por los demás compañeros ferroviarios de otros sindicatos.

Se acordó el no tomar ningún acuerdo respecto al particular, hasta pasados dos días, por si se realiza alguna gestión o si contesta la Compañía en ese plazo, accediendo a las peticiones hechas.

También se ha recibido una carta de la sociedad de Tipógrafos, mostrando su simpatía por la huelga que sostienen y prestarles su concurso en todo lo que les sea posible.

La Federación Obrera, se reunirá en Congreso extraordinario el día 4, llevando a la orden del día, el que se le conceda facultades al Comité central para nombrar una comisión que se ponga de acuerdo con los ferroviarios y prestarle toda la ayuda que sea necesaria.

CAMPESINO.

Ya declamos nosotros que los latigazos propinados por Libertad a El Adelanto, habían de sacar a éste de sus casillas, es decir de su sistemática coquetería.

Lo que no podemos imaginarnos era que la emprendiera airado con EL SALMANTINO, sin cuidarse de que la crítica con que nos distingue pudiera contribuir a la propaganda de nuestro diario.

Porque aparte de otros epítetos que en boca de El Adelanto producen la hilaridad, llama con entera justicia caudillo colega a EL SALMANTINO, subrayando la palabra de la manera que lo hemos hecho.

Es de estimar esta recomendación inconsciente del diario liberal.

¡Gracias por el bombol! Por separado se lo devolvemos y con creces.

Comisión mixta de Reclutamiento

Juicio de exenciones.

He aquí la relación de los mozos que han sido reconocidos en el día de ayer:

Villasardo.—Gaspar Sánchez, exceptuado; Aurelio Herrero, prófugo.

Villarino, 1913, 1914, 1915 y 1916.—Pedro García, exceptuado temporalmente; Miguel Delgado, Juan Martín, José Cachorro y Tomás Iglesias, exceptuados; Fernando Andrés, Zacarías Martín y Francisco Petisco, excluidos temporalmente; Julián Hernández y Santiago Barriomé, excluidos; José González, Tomás Santiago, Angel Mayor, Manuel Barriomé, Manuel Iglesias, José Grande, Miguel Conde, Angel Sánchez, Angel Grande y Juan Hernández, prófugos; Manuel Rico, soldado, Pedro Montes, certificado de nacimiento del hermano llamado Manuel Tomás Martín, idem del matrimonio del hermano Fernando.

Villarmayor, 1913, 1914 y 1916. Manuel Román y Francisco Delgado, exceptuados temporalmente.

Zarapicos, 1914 y 1916.—Francisco Coroná y Adrián Manzano, exceptuados temporalmente; Germán García, prófugo; Antonio González, que comparece a comprobar falta de talla.

Zamayón, 1915 y 1916.—José Sánchez, Bernabé Mateos y Salustiano Pérez, exceptuados temporalmente; Abelardo Martín, soldado; Angel Bajo y Juan Barajas, prófugos.

Villaseco de los Reyes, 1914, 1915 y 1916.—Manuel Araujo, Jenaro Cruz y Juan José Bajo, exceptuados temporalmente; Victoriano Alonso, excluido temporalmente; Gregorio Vaquero y Carlos Vicente, prófugos; Onofre Montes, soldado pendiente, justificaciones artículo 161 del Reglamento.

Villaseco de los Gamitos, 1913, 1914, 1915 y 1916.—Valentín González, José Cuadrado, Felipe Tavera, Isaac Sánchez, Domingo Vicente, Luciano Vicente y Pedro

Sánchez, exceptuados temporalmente; Isidro Santiago, Florencio Francisco y Emilio Aparicio, exceptuados; Aurelio Tejedor y Alejandro Calvo, excluidos totalmente; Vidal Martín, prófugo; Jesús Bajo y Mateo Alonso, soldados; Natalio Terrero, partida de matrimonio del hermano José Manuel.

LOS FRANCESES INTELLECTUALES

(Por telégrafo)

SAN SEBASTIAN

Mañana llegan unos cuantos franceses que se titulan intelectuales y que serán recibidos por la colonia de su nación y por los elementos francófilos.

En el círculo francés se ha celebrado una reunión para tratar de obsequiar a los forasteros, acordándose ofrecerles un banquete.

El Sindicato de Iniciativas en reunión celebrada, acordó obsequiar también con un té a los intelectuales.

En Irún, los republicanos han acordado organizar una especie de manifestación para ir a la estación a saludar a los franceses.

El Centenario de Cervantes en Salamanca

En el Gobierno civil, se reunió la Junta provincial del tercer centenario del autor del Quijote, acordando que el día 6 de Mayo se celebre el festival organizado con arreglo al siguiente

Programa.

A las diez y media de la mañana, solemnes honras fúnebres en la Santa Basílica Catedral.

Acto seguido, descubrimiento de la lápida conmemorativa del tercer centenario, colocada en la fa-

chada oriental de la Universidad, con la asistencia de la Junta, autoridades, corporaciones y centros, estudiantes, niños de las escuelas e invitados.

A las cinco de la tarde, se celebrará en el teatro Bretón, la fiesta literaria y adjudicación de premios a los escritores laureados en el certamen.

Dicha fiesta consistirá:
 I. «Memoria», del secretario señor Boiza.

II. Lectura del fallo «del Jurado» y adjudicación de premios.

III. «Himno a Cervantes», cantado por los coros formados con niños de la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, dirigidos por el maestro Goyenechea.

IV. «Don Quijote en los estudios de Salamanca», por don Luis Maldonado.

V. Lectura de algunos de los trabajos premiados.

VI. «Dos palabras», por don Juan Domínguez Berrueta.

VII. Número musical.
 Los precios de las localidades, cuyo importe se ha de destinar a la Asociación de Mendicidad, serán: Pácos y platos, 15 pesetas; butacas de patio, 2; delanteras de grada, 1,50; grada, una; delantera de segundo piso, 0,75, y entrada general, 0,50.

Salamanca contribuirá sin duda con la asistencia de todos, el homenaje que a la memoria del príncipe de nuestros ingenios se debe.

Bien aprovechados fueron los quince minutos de que el señor Elorrieta pudo disponer para hablar ante el supremo, en defensa de su acta.

Don Tomás pulverizó los argumentos del contrario que se basaban en el cierre anticipado de los colegios, achacándolo al desconcierto de los relojes; negó que en favor suyo hubieran existido coacciones, pues éstas se emplearon para sacar triunfante la candidatura de Vélaz y ponderó la significación de los novecientos y pico de votos a que asciende la mayoría por él obtenida.

¡Ah! y probó cumplidamente el amigo Elorrieta, que tiene madera de parlamentario.

Agitación en las cábilas

(Por telégrafo)

TANGER

Se reciben noticias de Tánger dando cuenta de que el pretendiente Adel-Malech ha reaparecido en la cábila de Guernaya reclutando algunos partidarios entre los cabileños.

También el pretendiente Muley Hibbas, ha conseguido levantar algunos partidarios en Marragués, Wad Rás y otras cábilas en las cuales realiza una intensa propaganda levantista.

El general francés Henri ha visitado las nuevas regiones del Marruecos oriental, para asegurar la situación militar y política en ellas.

Para «El Adelanto»

Contestación innecesaria

Vamos, colega amigo, no se enfada; no se nos indigne tanto y nos diga esas cosas tan gordas, que por aquí andamos ya todos que no nos laga la camisa al cuerpo.

¡Que somos ruines y procedamos con nuestra mala fe; que faltamos descaradamente a la verdad; que inspiramos odiosidades y mezclamos malas pasiones en nuestros escritos!

¡Pero quién se atreve a dudar esas cosas, señor; quién hay tan cándido en Salamanca, que no nos conozca ya de clavo pasado, y no sepa que somos nosotros los fomentadores de todos los vicios, los que sostenemos todas las timbas y chiriatas de Salamanca, los ruines y miserables que vivimos chupando

la sangre de los obreros que incautos acuden a ellas, los que trafican con vivos y muertos para hacer nuestro negocio, los que alentamos la prostitución, los inmorales e impíos que hacemos propaganda antirreligiosa y pornográfica en folletitos que repartimos a nuestros suscriptores, los que con, de, en, por, sin, sobre, tras y por Salamanca cometemos las mayores bajezas y bellaquezias?

¿Quién es el que no está enterado de estas cosas, carifiosísimo colega?

¿Y en cambio, quién hay también que ignore la nobleza de miras con que procede El Atraso de Salamanca, quién no sabe que siempre se puso al lado de la justicia y la razón sin mirar para nada sus intereses?

Por esto consideramos innecesaria esta réplica, porque todo el mundo nos conoce y conoce también a El Atraso de Salamanca.

Pero para satisfacción del colega y por no pecar con él de descortesía, queremos hacerle algunas pequeñas objeciones.

Remitimos al curioso lector a los números atrasados de El Atraso, que seguramente se los facilitarán en la administración del periódico, para que juzgue de la acritud que en la huelga de los ferroviarios de M. S. ha sabido guardar; que allí, sin dnda alguna, ha de encontrar artículos informativos a dos o tres columnas, como él suele hacerlos, siempre que de los intereses de nuestra ciudad se trata.

EL SALMANTINO, y vengamos a otro repartido de el colega, ha reñido las artísticas piruetas de Tórcola Valencia, con toda minuciosidad, en primer término, porque no son inmorales, a pesar de todas las denuncias y aunque El Atraso no sepa verlas más que con sus ojos libidinosos; en segundo lugar, porque EL SALMANTINO sabe reñirlas, y no tiene culpa alguna de que El Atraso esté tan poco enterado de cosas de arte y también de otras, y últimamente porque las piruetas son artísticas, como el colega reconoce, aunque por lo visto sin saber lo que dice.

Nosotros no supeditamos al pie de imprenta la moralidad de las compañías, y prueba fehaciente de ello puede encontrarse en las columnas de EL SALMANTINO, donde el que tenga interés puede leer los duros reproches que a la empresa de los teatros Liceo y Moderno, a pesar de hacer los trabajos en esta imprenta, hemos dirigido cuando las compañías que en ellos actuaban representaron obras incompatibles con la moral. Y antes, bastante antes de que el señor Caramba pensara en tirar carteles y cartelitos hemos empezado a hacer campaña en contra de la compañía, que no era la misma de Junio, colega, recuérdelo bien, que no trae tampoco las mismas obras en Setiembre, sino muchas porquerías.

Hemos apoyado la candidatura del liberal señor Calvo, como la apoyaba todo el elemento católico del Claustro Universitario; y hemos apoyado también la candidatura de otro liberal muy amigo del colega, el señor Pérez Oliva, no por el liberalismo de estos señores, sino por ir en contra de los peores, porque no podíamos ver con paciencia que la representación de Salamanca y su Universidad la llevara Castroyedo, Unamuno o el señor Azcárate, como a última hora proponía (aquí es bien lo de insidiosamente) El Atraso de Salamanca.

Si algún otro repartido quiere hacernos el colega, ya sabe que estamos dispuestos siempre a contestarle como se merece.

«Quedamos, pues en que no hemos de tolerar las insidias de EL SALMANTINO de las que procuraremos acordarnos si fuera necesario.»

Pues si señor, en eso quedamos, en que no toleraríamos nada. Fijese bien, que no toleraríamos, pero cuidando con salidas luego con cualquier mamarrachada y bufonería, no venga también ante nosotros el colega pidiendo perdón como al señor Unamuno cuando en un discurso que pronunció en el Circolo Mercantil le dejó en paños menores, diciéndole cuatro verdades.

Nosotros no le guardamos ninguna resentimiento, colega, estamos, por el contrario muy agradecidos a su artículo de ayer, no sólo por lo que nos ha recogido, sino también por aquello que reza la moraleja de la fábula: «Si el necio aplaude...»

Ningún timbre más preciado y glorioso para el que esto escribe que cuando muera puedan grabar sobre su tumba:

«Aquí yace Fulanito de tal; jamás fué alabado por El Atraso, de Salamanca.»

Teatro Liceo

La opereta «Sybill», que tanto ruido produjo en Madrid en la pasada temporada, fué ayer estrenada en este coliseo en la sección «vermoult», habiendo obtenido, tanto la obra como los intérpretes, un franco y llonjero triunfo.

La producción de Max Bruedy y Franz Martos y cuya música es original del maestro Jacobi, ha sido felizmente adoptada a nuestra escena y lengua por Castillo, y la partitura acertadamente reformada por el inspirado compositor Pablo Luna.

Si «Sybill» hubiese sido puesta en escena en aquellos pasados tiempos, en que la seriedad y arte imperaban en nuestro teatro lírico, seguramente su estreno hubiera pasado desapercibido; pero si se tiene en cuenta la radical transformación que nuestra lírica teatral ha sufrido desde hace algún tiempo a esta parte, no es de extrañar que «Sybill» haya sido calificada, y nosotros con ello estamos de acuerdo, como un opereta entretenida y de gran aparato, que tiene una música aceptable y de fácil composición, cualidades que hoy requieren las tan abundantes operetas, y que la estrenada ayer posee con todo detalle. Con lo dicho basta para comprender que «Sybill» gustó y tuvo colosal éxito, lo cual no sólo fué debido a la obra en sí, sino también a la lujosa presentación que tuvo, no faltando un solo detalle y haciendo un gran derroche de lujo.

Agradecidos pueden estar los autores a todos los artistas de la compañía, que con su labor brillante y lucida, contribuyeron eficazmente al éxito alcanzado.

El señor Vallejo estuvo muy feliz y cosechando grandes y nutridos aplausos con las señoritas Marti y Molina.

La señorita Luisa y los señores Serrano, Cabañas, Rico y Abolaña muy bien y agradando mucho.

Los demás artistas que tomaron parte en la representación, sin dar merecer, lo mismo que los subordnados del señor Amat.

En una palabra, la obra estrenada ayer tiene mucho bueno y seguramente se repetirá más de una noche.

En la sección de las diez se representaron «Los campesinos», donde todas las partes de la compañía oyeron muchos aplausos y «El Truco de los tenorios», predilecta de Vallejo, que hizo un Saboya estupendo, si bien es verdad, que quizá abusó algo de la familiaridad para con el público. Por lo demás, el primer actor estuvo extraordinariamente bien, sin olvidar el más pequeño detalle.

El señor Serrano cantó magistralmente la popular jota, que le vió obligado a repetir a instancia de la distinguida y numerosa concurrencia.

Blanca como siempre. Para hoy: a las siete y cuarto, el estreno «¿Dónde hubo fuego?...» y «Las musas latinas»; a las diez y cuarto, «Sybill».

EN EL HOSPITAL

Solemne acto

Hemos recibido una atenta comunicación del Comisario general del Hospital de la Santísima Trinidad, invitándonos al solemne acto de administrar la Sagrada Comunión Pascual a los enfermos acogidos en el Santo benéfico Establecimiento.

Dicho acto tendrá lugar mañana, 30, a las siete de la mañana.

Mucho agradecemos la atención que con nosotros han tenido los señores diputados del Santo Hospital de la Santísima Trinidad.

Suscripción para los Sagrados Corazones

Prosigue la lista.

Doña Celestina Pérez, 0,50 pesetas; doña Celestina Vizueta, 0,50; doña Martina Pérez, 0,50; una familia devota del Sagrado Corazón, 2; don José Castañón y familia, 1,25; don Juan García Crespo, 1; doña Carolina Sánchez Alorzo, 1; doña Laura Fratte, 1; don Félix Cofredo Cueto, 1; don Ignacio Frutos, 0,50; don José Muñoz Isidro, 0,25; don Cipriano S. Durán, 0,15; don Angel M. Isidro, 0,50; don Quintín Alonso Gómez, 1; don Juan Alonso del Pozo, 0,50; don Lázaro N. Alonso (Colador), 0,50; doña Dominica Ramos, 0,50; un devoto del Sagrado Corazón, 0,85.

POR TELEGRAFO

Recibida a las seis de la mañana.

Madrid.

Sobre la crisis.

Circulan insistentes rumores de que el Conde de Romanos propondría en el próximo Consejo la conveniencia de que el Gobierno acordase plantear la cuestión de confianza.

Al tener noticia de ello, el presidente del Consejo de ministros se ha apresurado a desmentirlos.

Es un absurdo, dijo, que se piense en eso, después de haber obtenido en las últimas elecciones una considerable mayoría en ambas Cámaras.

El Gobierno tiene la confianza del país, cuenta también con la de la Corona y no hay por tanto razón ni motivo ninguno para una crisis total.

En cuanto a las modificaciones que puedan tener lugar en los Ministerios, añadió el Conde, a nadie he revelado todavía mis propósitos, y son por tanto simples conjeturas las que vienen haciéndose en la prensa acerca de quienes puedan ser los futuros ministros.

Visitas significativas.

Anoche, a última hora, visitaron al presidente del Consejo los señores Barroso, López Muñoz y Burell.

Estas visitas se relacionan con las modificaciones que en la constitución del Gobierno han de introducirse, y tiénesse por seguro que los tres políticos visitantes ocuparán cada uno de ellos su cartera.

Banquete de los telegrafistas.

Para conmemorar el sexagésimo primer aniversario de la fundación del cuerpo de Telégrafos, se reunieron en el Hotel Ritz y en fraternal banquete, casi todos los empleados del Cuerpo que estaban francos de servicio.

Asistieron también los señores ministro de la Gobernación y director general de Correos y Telégrafos.

Hubo los acostumbrados brindis en los que se hicieron por los oradores, fervientes votos en pró de convenientes reformas y mejoras del servicio y del prestigioso cuerpo de Telégrafos.

Mella a Madrid.

Dicen de Oviedo, que el señor Vázquez Mella ha recibido un telegrama urgente desde Madrid, encareciéndole la necesidad de que inmediatamente se presente en la Corte.

La llamada obedece a haberse señalado la vista del acta de Durango, en la que informará el insigne orador tradicionalista.

El señor Vázquez Mella, tomó el tren inmediatamente en la estación de Ujo, y una vez que se celebre la vista, regresará a Asturias para pasar una temporada en Cangas de Tineo.

De la guerra

Comunicado alemán.

De Nauen comunica el Cuartel general anoche a las doce, que al Este de Vermelles y como resultado de un combate con el enemigo, apresaron los alemanes a 46 ingleses y entre ellos a un capitán, cogiendo también dos ametralladoras y un lanzabombas.

Bombardeo francés.

En la región del Mosa, no ha cambiado la situación.

Los franceses han bombardeado algunas aldeas que están detras de nuestro frente y entre ellas Jomme, Boye y otras

causando bastantes víctimas en la población civil, cuyos nombres se publicarán oportunamente tan luego como fueran conocidos.

Combates aéreos.

El cumplimiento de las órdenes que se tienen recibidas, derribamos un avión enemigo al Oeste del Mosa sobre Bethelaville, otro cerca de Very y otro cerca de Trapele.

Más luchas aéreas.

Nuestros aviones han arrojado numerosas bombas en los cuarteles de la estación de Saint-Menhould.

De los daños causados en esta operación no tenemos noticias exactas, pero debieron ser considerables.

En el frente Oriental.

Uno de nuestros zepelines atacó la estación y depósitos de Egecyca.

También nuestros aviones sostuvieron un combate contra varios aeródromos rusos que huyeron hacia el interior.

En los Balkanes no hay nada que señalar.

Desde la Torre Eiffel — Varias acciones.

Radiograma de las once de la noche, dice que al Norte de Aisne hubo vivo cañoneo principalmente en el bosque Buttas.

Lo mismo aconteció al Oeste del Mosa y en el sector de Malancourt.

Hansido violentamente bombardeadas por la artillería alemana nuestras posiciones entre la altura de Poivre y Ducaumont.

Cañoneamos un convoy enemigo en las cercanías de Dussey, al Sudeste de Gelles.

En la noche del 27, nuestras escuadrillas de aviación bombardearon la estación de Spudum, los campamentos de Spicourt y las estaciones de Gradpre Echalleranges, causando importantes daños.

El parte inglés — Acorazado a pique.

Comunica el almirantazgo, según telegrama recibido de Poldhu, que el acorazado «Russelk» chocó ayer con una mina, yéndose a pique rápidamente.

Lograron salvarse el capitán, 24 oficiales y 676 marineros.

Han desaparecido entre oficiales y marineros de la tripulación, 124 individuos.

El acorazado hundido desplazaba 14.200 toneladas y se había botado al agua en el año de 1903.

Submarino alemán hundido.

Se reciben noticias de haber sido hundido un submarino alemán que operaba en la costa oriental.

Faltan datos respecto de este hecho, pero se dice que el oficial y 17 de los tripulantes fueron apresados.

El vapor «Industry».

Ha sido hundido por un submarino alemán, el vapor inglés «Industry».

La tripulación se salvó en los botes, siendo recogidos los naufragos por el vapor americano «Pindand».

Sin noticias de Irlanda.

Carecemos de nuevas noticias relativas a la sublevación de Irlanda.

Parece ser que los revolucionarios han librado varias acciones con las tropas enviadas por Inglaterra.

El comunicado italiano.—Combates en el Isonzo.

Dicen de Coltano que en el

Carso nuestra artillería sostuvo un vivo cañoneo contra un convoy de municiones que se dirigía por la carretera de Opachiosse.

Los austriacos intentaron recuperar las trincheras que les habíamos tomado al Sur de Vallozel.

Fracasó su intento, dejando en nuestro poder una veintena de prisioneros.

Ataques y contraataques.

En las zonas de Tonalls y Rovereto, el enemigo se apoderó de algunos puntos avanzados en el monte Enklapero.

Contraatacamos, desalojando de las posiciones tomadas.

También rechazamos varios ataques en Yallorek, en los que el enemigo empleó balas explosivas.

Roma.

El Papa y la paz.

El Cardenal Gasparri, ha dirigido una carta al Obispo de Treviso, en la que le dice que Su Santidad encuéntrase angustiado por los horrores de la actual guerra, y lamenta en el alma se hayan desoído sus ruegos para evitar los ataques a las ciudades pacíficas.

Prensa Asociada.

CONTRA LA PORNOGRAFIA

Muchos «fios» hecos que los católicos italianos vienen sosteniendo una enérgica campaña contra la pornografía.

En la prensa y en el mitin ha combatido con valentía esa plaga que mina y corroe las entrañas de la sociedad.

Los elementos liberales, los su perhombres avanzados miraban con cierto desdén esta campaña de los católicos, y le tildaban de obscurantista y retrógrada.

Hay las enseñanzas de la guerra han logrado convencer a los más liberales, de que la campaña anti pornográfica es no sólo razonable y prudente, sino de imprescindible necesidad.

El mismo Salandra ha redactado un proyecto de ley para la represión de la pornografía.

Sección religiosa

Cultos.

Iglesia de Santa Ursula.—Novena en honor de la Divina Pastora. A las siete, misa y lectura de la novena. Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., rosario, repetición de la novena y reserva.

San Julián.—Novena de Nuestra Señora de los Remedios. A las nueve y media, misa y novena. A las seis de la tarde, exposición de Su

Divina Majestad, completas, novena y reserva.

Iglesia de San Esteban (Padres Dominicos).—Santa Catalina de Sena, Virgen Dominica: A las seis y media, misa de Comunión general para los Tercerarios.

A las diez, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad, que permanecerá durante el día.

Se cantará una misa del maestro Perosi.

Por la tarde, a las cinco, rosario, letanía cantada, novena y sermón a cargo del reverendo padre Fray A'trodo Janjul.

A continuación reserva y procesión por el claustro. Misas de María Auxilladora.—Iglesia de San Benito, a las seis y media de la mañana y siete de la tarde. Instituto de María Auxilladora, a las siete y media de la tarde.

Catedral.—A las nueve y cuarto misa solemne conventual y homilía por el muy ilustre señor doctor don José de la mano, canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

Clerofilia.—A las seis misa rezada y explicación catequística. A las diez misa para los Congregantes de San Luis. A las once y cuarto misa para los Estanislavos y niños del catecismo. Al toque de oraciones rosario y lectura espiritual.

De Sociedad

Han salido:

Para Badajoz, el opulento propietario de aquella plaza, don Santiago Suárez.

* *

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

El regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la odontología, ha abierto su consulta.

Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, primer piso.

* *

Han llegado:

De Madrid, el profesor de este Instituto, don José Díez.

—De Ciudad Rodrigo, los señores don Eduardo Yapas, presidente de la Adoración Nocturna de dicha ciudad y vocal del Consejo Supremo; don Victoriano Benito y don Jesús Valle con objeto de asistir a la representación de Ciudad Rodrigo a la fundación de la Adoración Nocturna de Peñaranda.

El próximo día 2 de Mayo, se cumple el cuarto aniversario de la muerte del distinguido y bondadoso joven, Antonio Sánchez Tirado y Pérez, que en vida fué querido modo de toda la juventud salmantina.

En tan triste fecha, nos asociamos a los dolores de su padre el ayudante de Obras Públicas don Antonio Sánchez Tirado, en mismo tiempo que rogamos a nuestros lectores que encomienden al Señor el alma del difunto.

« El Salmantino »

es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelanto.

Lea usted y no olvide que en los Grandes Almacenes al por mayor y menor

de Pérez y Paradinas

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

existe una excepcional liquidación en artículos de la temporada de invierno.

Franelas para camisas, de 0,60 a 0,40 pesetas; Idem Idem, de 0,70 a 0,50; Idem Idem, de 0,80 a 0,60; Piqués para Idem, anchos, de 0,60 a 0,40; Idem seda, de 1,00 a 0,60; Versalles para Idem, de 0,75 a 0,50; Franelas para vestidos, de 0,50 a 0,30, Idem Idem, de 0,60 a 0,40; Idem Idem, de 0,70 a 0,50; Idem blusas de 1,50 a 1,00.

LANERÍA.—A pesar de la enorme subida en este artículo liquidamos: Lunas para vestidos, de 0,50 a 0,30 pesetas; Idem Idem, de 1,50 a 1,00; Idem Idem, de 1,50 a 0,60; Idem Idem, de 2,75 a 1,50; Idem Idem, de 3,50 a 2,25; Idem Idem, 6,4, de 5,00 a 3,00; Busas franela, a 0,80 Idem Idem, de 1,75 a 1,00.

NUEVAS SECCIONES de ropa blanca, equipos, esmeraldas, corbata, mercería, sornos y perfumería, a precios económicos.

La casa que más barato vende Fabricantes en Barcelona y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

El Santísimo Cristo de la Agonía

Corría el año 1753 y se padecía una sequía grandísima, habiéndose agostado casi todas las cosechas, secado casi todas las fuentes y prados y causado muchas enfermedades y muertes. La Venerable Orden Tercera de San Francisco en la Junta celebrada el 29 de Abril acordó acudir a la Divina Clemencia para que remediasse tantos males: son sus palabras; y determinó sacar en procesión solemne al Santísimo Cristo de la Agonía, que aún hoy día se venera en el altar mayor de nuestra devotísima Capilla de San Francisco.

Era el 1.º de Mayo y todo se hallaba dispuesto; el gentío era inmenso, salió la procesión del convento de Padres Capuchinos y era presidida por el Reverendo Padre Guardián y Hermano Ministro; todos iban con luces en las manos y los músicos y cantores entonaban el «Miserere».

La procesión se detuvo delante del colegio de Padres Jesuitas (hoy Clero) y allí salió la comunidad a incorporarse; continuó por el palacio Episcopal en donde le bendijo su Excelencia Ilustrísima el entonces obispo de Salamanca don José Zorrilla de San Martín y se dirigió a la Plaza Mayor en donde, se cantó un motete; la tarde estaba espléndida y serena y de repente comenzó a caer una copiosísima lluvia, siendo tal el alboroto, griterío y regocijo de las gentes, que atraídos del Agonizante y Majestuoso Crucificado, y puestos los ojos en su divina clemencia, no hacían caso de los accidentados que caían por doquier en el suelo, y aquí es donde quiero que os fijéis, señores y señoras de esta inclita ciudad; Salamanca entera estaba puesta de rodillas en su Plaza Mayor a los pies del Cristo de la Agonía.

¡Oh, Salamanca antigua, qué grande eres! Eres tan grande en este acto de penitencia y oración, que el mismo cielo conoce tu grandeza y obra un milagro enviándote la tan deseada lluvia.

Continuando el agua en tanta cantidad, que la procesión fué por el Corralillo a causa de no poder entrar su Divina Majestad por el arco de la calle del Prior, por su crecido peso y volumen; pasó por la calle de Sordelodos (hoy Meléndez) dando vuelta a San Benito por Monterrey y Ursulas, regresando en medio de clamores y sollozos de la multitud a la Capilla de la Orden, en donde subió al pulpito el reverendo padre Guardián, que con lágrimas en los ojos dar las más expresivas gracias al cielo, por haberse mostrado tan complaciente, oyendo las súplicas de la ciudad entera.

Todo esto consta en el libro de actas de la V. O. T. que obra en mi poder, como secretario que soy de la misma, y que tengo sumo gusto en poner en conocimiento del pueblo salmantino para que sepan los hechos sucedidos.

Mañana, domingo, saldrá este mismo Santo Cristo por primera vez en nuestros tiempos en solemne procesión de penitencia para pedir al Señor se aplade de las naciones que mutuamente se están deshaciendo en esta cruelísima guerra, y que nos conceda la tan deseada paz.

Por la mañana será la comunión general a las siete y media, donde todo el día estará expuesto el Santo Cristo a la adoración de los fieles y por la tarde será la función principal a las seis y media, con fado la sagrada cátedra el reverendo padre Leonardo de Vera, guardián de este convento, se hará el «vía-crucis» y saldrá la procesión; durante la cual se cantarán las letanías de los santos, y delante del palacio de Monterrey se celebrará un solemne motete; el Cristo será llevado por sacerdotes terciarios, por terciarios seculares y de la junta y por los señores irlandeses alternando.

Si mantienes acudid a la procesión y verás como el Cristo de la Agonía nos concede la tan deseada paz.

JUAN MÉNDEZ PÉREZ
Presbítero, Secretario de la V. O. T. de Salamanca.

Más barato que antes de la guerra

Una peseta solamente cuestan dos botellas de Chartreuse o Benedictine. ¿Cómo puede hacerse este milagro? Comprando una cajita de legítimas esencias de estos licoreros en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca.

REMITIDO A las damas del Centro Obrero

Hasta nosotros ha llegado la noticia de que el famoso torero Rafael Gómez «El Gallo», se ha propuesto no tomar parte en más corridas que en aquellas que tiendan a un fin benéfico.

En el presente año, hemos visto confirmado su propósito toreando una corrida en la que alternó con modestos toreros.

Como parece ser que las damas que componen el Centro Obrero; piensan dar en beneficio de esta institución una corrida de toros para la cual ya se han ofrecido varios diestros de gran cartel; nosotros nos atrevemos en vista de esto, a proponer a dichas señoras que se pongan al habla con el fenómeno «Gallo» pues este diestro no se negaría seguramente a tomar parte en dicha fiesta ya que es puramente benéfica.

Si nuestros deseos se vieran satisfechos, las damas también estarían de enhorabuena, pues el nombre de «El Gallo», es de los que atraen espectadores y engrandecen los carteles.—*Quintín Alonso Gómez* (Un verdadero aficionado).

Círculo de Obreros

He aquí el programa de la velada teatral que se celebrará en el teatro de este Centro, mañana a las siete en punto de la tarde:

- Programa.**
- 1.º Sinfonía por el maestro Bernini.
 - 2.º El juguete cómico, titulado «Crimes misteriosos».
 - 3.º Estreno del melodrama en un acto y dos cuadros, escrita expresamente para el Círculo de Obreros, de don Andrés Rubi Polo, música de don Bernardo García Bernat, titulado «Colás el tamborilero».

Nota.
Los socios numerarios podrá verse el correspondiente billete de entrada el día de la función, de once a una de la tarde.

Alcaldía Constitucional de Salamanca

Servicios militares

Los reclutas reclutados a continuación, han sido destinados a los cuerpos que se expresan:

Séptima comandancia de tropas de Intendencia.—Manuel Martín González.

Regimiento infantería de Toledo, número 35.—Primitivo Romo Rincón.

Regimiento infantería de Burgos, número 36.—Melchor García Lopera, Ramón Coca Segurado, Manuel Centeno Hernández, José Carralaz Pedraza, Vicente Jiménez Beyer, Miguel Díez Medina, Eloy de la Iglesia Domínguez.

Lo que se hace saber para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que tienen la obligación de presentarse cuando fueren llamados por sus jefes y que lo antes posible deben comparecer en el negociado de reemplazos del Ayuntamiento, con el pase que obra en poder para la anotación correspondiente en el mismo.

Salamanca, 27 de Abril de 1917.
E. de la Riva.

Concurso de obras

Se abre concurso entre los contratistas de obras para proceder a la construcción del domicilio social de la Institución benéfica Los Hijos del Trabajo, en la Cuesta de Sancti-Spiritus, número 8.

Desde esta fecha, hasta el día 5 del próximo mes de Mayo, se admiten proposiciones escritas y cerradas en referida casa, donde se hallan de manifiesto los planos, presupuesto y pliego de condiciones, que pueden examinarse, dirigidas al presidente don Antonio Crespo.

La escritura de pliegos, que podrán presentarse cuando lo deseen, tendrá lugar el domingo, 7 de Mayo, a las once y media de la mañana (oficia), en referida Cuesta de Sancti-Spiritus, número 8.

Salamanca, 26 de Abril de 1916.
El secretario, *Ramón Santos.* 5-4

NOTICIAS

En la Universidad.—Ayer noche dió su conferencia el señor Menou sobre el tema: «Los estudios arábigos en España y su aplicación a Marruecos».

Reconocida es de todos la competencia del docto catedrático en las cuestiones marroquíes, merced a los vastísimos conocimientos que en dicha lengua posee, y a los viajes y estudios realizados en ese país.

Dice que siempre pensó hablar del tema propuesto, pero que al prepararse, se encontró con unos libros que trataban de Filosofía y de Mística árabe y cautivado por ellos, los estudió y de los tales ha de tratar.

Nos habla del concepto del árabe vulgar y litoral y pasa a ocuparse de ciertas obras, como las de Raimundo Martín, Limonet, Asín Palacios y otras de las que hace muy atinadas observaciones.

Al terminar su conferencia, fué muy aplaudido.

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca, teléfono, número 22.

Empleado municipal blasfemo.

El más feo de los enchinarradores que ayer prestaba sus servicios en la calle del Azafrañal, frente a la Capilla de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, molestado quizá con el Señor porque no tiene que agradecerle en lo físico, como la mayoría de los mortales, lo arrojó por los suelos este malandrín, con escándalo de los transeúntes y horror de los ángeles del Señor.

Estos empleados municipales, tienen permiso de su señoría para hacer estos menesteres desde tan alto?

Pomada antiherpética Cerio.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

Niña muerta.

La Guardia civil de Gomecello, da cuenta, que el día 29 del actual, hallábase jugando en los muelles de la estación, la niña de nueve años Mercedes Sánchez Hernández, la cual tuvo la desgracia de caer entre unos vagones estacionados en el citado muelle, produciéndose la muerte instantáneamente.

Pedicuro y Manicuro

: Servicio a domicilio :
Doctor Riesco, 2, pral.
: Paluquería Madrileña :

Niña ahogada.

En el vecino pueblo de Calzada de Vanduciel, y en el sitio denominado «Begato de los Lavaderos», pereció ahogada una niña de dos años hija del vecino de dicho pueblo, Esteban Escrivano.

Carista detenido.

En la estación de Moriscos ha sido detenido, por la guardia civil, el carterista Ricardo Vargas Campo, el cual acababa de cumplir quince años en esta cárcel.

Frutos de la confesión.

Un religioso dominico de la residencia de Palencia, ha recibido, bajo secreto de confesión, 12 000 pesetas, con objeto de que sean entregadas a su dueño.

Sin comentarios.

A tropello

—Ayer tarde, y en la calle de Zamora, un coche, condu-

cido por un individuo llamado Manuel Romo, atropelló al capitán del regimiento de Albuera, don Arturo Liarch y al profesor de equitación del mismo regimiento, don Gregorio Pastor, los cuales iban montados a caballo, siéndoles imposible evitar el atropello, por hallarse parado un berricho en la acera opuesta.

Los atropellados han presentado la correspondiente denuncia.

Casa de Socorro.—Por los facultativos de guardia señores Bernabé y Colorado, ha sido curado en dicho establecimiento benéfico, Salvador García, de sesenta y dos años, de una contusión en la parte interna del mulo derecho, causada por mano airada.

Rectificación.—En nuestro último número se cometió algún error al dar la noticia de la distribución de premios en el concurso celebrado por La Liga de Agricultores y Ganaderos.

La forma en que se distribuyeron fué la siguiente:

Premio de 100 pesetas, por el mayor esfuerzo y trabajo hecho. Pareja de don Fabián Romo.

Premio de 50 pesetas, por la bondad de su esfuerzo y trabajo. Pareja de don Ricardo Polo.

Premio de 50 pesetas, por la bondad de su esfuerzo y trabajo. Pareja de don Julián Martín González.

Premio de 50 pesetas, por la bondad de su presentación. Pareja de don Lorenzo Pérez.

El jurado lo compusieron don Basilio García Polo, don Mariano Cobaleda, don José Alonso, don Manuel Prieto y don Primitivo de Castro.

REUMATISMO

Curación segura y radical con la litina soluble de Abadie.
Depósito: Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca. 30 a 30

GRAN SALCHICHERIA DE VALERIANO FERNANDEZ

Calle de Zamora, núm. 52

Ofrece al público jamones su periosísimos:

- Por piezas, kilo... 4,50 pesetas.
- Idem escogido, kilo... 7,00 —
- Idem al corte, del centro, kilo... 6,00 —
- Idem paleta, kilo... 3,00 —
- Idem pernicotes, kilo... 3,00 —
- Tocino de jamón, kilo... 2,40 —

Chorizo cagalar, sólo de cerdo. Idem en tripa de vaca, id. en tripa de cerdo, id. en tripa de ternera, chorizo de bofes, farinatos, morcillas juegos de pies, id. sueltos, lomos adobados, lomos en tripa, tocino superior de gusto exquisito, manteca, cabezas, espinazas, pernicotes, costillas, salchichón; todo superior y garantizado.

Dr. José Gómez Díez

OCULISTA
Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.

NIÑO Igualda dental infantil

10 y 15 pesetas año.
Dentista de la guarnición
Libertad, núm. 10, planta baja.

Pianos. Autopianos y Armoniums, garantizados a plazos y al contado, de las principales marcas nacionales y extranjeras, a precios ventajosos. Representación directa de las mejores marcas del mundo.

Cambio y alquileres. Violines, guitarras, bandurrias, acordeones, etc., y accesorios.
Calle de Zamora, 35. Almacén de música de J. De-Bernardi. Afinador-constructor de pianos y órganos.

Librería de Calón

Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

La pluma con depósito de tinta, **WATTMAN** es la única de resultados positivos

Librería de Calón

Plaza Mayor, 33. — Salamanca.



GRAN REGALO

El dueño de la zapatería EL PORVENIR, agradecido a su numerosa clientela, regala desde esta fecha a todo cliente que compre 25 pesetas en género, una hermosa ampliación de una sola persona, llevando el original en buen estado.

También entra en su cálculo vender más barato que nadie para recoger muchos pocos y no pocos muchos, como sucede en general.

Por lo tanto, a surtir de calzado, tanto fino como corriente, que los modelos y las clases le agradarán por ser superiores y desengañar al público. Hay precio fijo verdad.

«EL PORVENIR», Gran Bazar de calzado
RUA, 21. —(Esquina a la de los Corrales).

LA TIJERA DE ORO

Casa preferida por su importancia en ropa blanca en general, recomendada con especialidad en equipos para bodas, altas novedades y nuevas creaciones en vestidos para niños.

Camisas, pijamas, calzoncillos, camisolines, pecheras, camiones, cuellos y puños.

DOCTOR RIESCO, NUM. 8.

Si necesita usted
= **Vides americanas** =
Injertos, Barbados, Estacas injertables o Estaquillas para vivero

debe usted surtir del
= **Centro Vitícola del Bierzo** =

Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y sólo vende los productos de sus importantes Viveros.

Dirigirse a don Carlos Alvarez de Toledo,
Villafranca del Bierzo (León).

¡NO TE MOLESTES.....!

esos perfumes, polvos y jabones que empleas no pueden darte resultado: Adquiérelos en casa de confianza, para lo cual solamente he de recomendarte

la primera en su clase.



CLINICA : ODONTOLOGICA de Matías Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral.
:: :: SALAMANCA :: ::

Postes para telégrafos

Se venden de 1.500 a 2.000 palos de roble, para telégrafos, teléfonos o luz eléctrica, de siete, ocho, nueve y diez metros de largo. Informará del precio y condiciones, don Pedro Sánchez, (Pañería y sastrería), calle de Sánchez Barbero, número 3. 30-25

GERARDO GONZALEZ MORENO

Corredor de Comercio
Plaza Mayor, 21.—SALAMANCA h 30.

Cuadra y cochera

se arriendan, calle Ramos del Manzano, número 63. Para tratar, en la misma casa, con don José S. Sevillano. 8-3

Venta de casa. Se vende la casa número 4, de la calle Conde de Romanones (antes Librerías). Del precio y condiciones, informará García Barrado, número 26, relojería.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN
MÉDICO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.
Consulta: de DIEZ a UNA
Rúa, 36 pral., Salamanca.



Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26.

Tipografía Popular.—Plazuela de San Isidro.

¡A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS!

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas núm. 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.-Especialidad en las de HORMIGON ARMADO.-Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica.—Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria.—Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.—Miradores.
Cerramientos para fincas.—Ménsulas.
Canalizaciones para riegos.—Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para aguas y aceites.—Repisas.
Ensanche de puentes.—Puentes.—Criptas.
Saltos de agua.—Rampas para escaleras.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.—Adoquinados.—Balaustradas.—Losas para aceras.—Y toda clase de pavimentaciones.

EN MARMOL COMPRIMIDO

Balaustradas.—Escaleras.—Bañeras.—Mostradores.—Fregaderos.—Sarcófagos.—Zócalos.—Suelos.—Cruces con inscripciones.

NOTA.—También construimos ACOMETIDAS para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.—Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, número 32.-Teléfono 110.

ENTRADA LIBRE

TENEMOS EN VENTA

Entre diversos materiales y artículos de construcción los siguientes:

Cementos portlan marcas «Cangrejo», «Hércules» y «Tudela Veguín» y Cal hidráulica de Zumaya.
La exclusiva de cocinas económicas de todos los tamaños «Tipo Bilbao» con y sin Termosifón.
Sifones de cemento y gres para ACOMETIDAS de saneamiento.

Toda clase de aparatos sanitarios, en bañeras, inodoros, urinarios, bidets, inodoros a la Turca, cisternas reguladas e intermitentes, lavabos, grifería y accesorios, etc., etc.
Tuberías de cemento y gres de todos los diámetros y figuras.

Tapas o losas de hierro fundido y de cemento para las arquetas de registro de las ACOMETIDAS.

Tuberías de plomo y hierro galvanizado de diversos diámetros para instalaciones.

Tubos rectangulares de barro cocido, para chimeneas.
Mosaicos hidráulicos.

Azulejos blancos, pintados y biselados.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA
TOS
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usados los CIGARRILLOS y PAPELES
AZOADOS del mismo AUTOR,
que calman el
ASMA
al instante, por
fuerte que sea

Tres medicamentos preciosos.
Pídanse laxantes antiopióti-
ona de Anaya, combien eficazmente al
estreñimiento crónico.—Unguento Ana-
ya, infalible para curar las grietas en los
pechos y toda clase de heridas, aunque por
todas la quemaduras.—Pídanse fabricados de Anaya, imposible que a ellas se
resista al paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Llámense en droguerías
farmacias.—Apétese en Ciudad Rodrigo: Droguerías de D. Segura y D. Gaminde,
PLAZA MAYOR

ORINA

SALES KOCH curan SIN OPERAR
Ni OPERAR la uretra, próstata y vejiga.
Dilatan las estrecheces,
rompen la piedra y expulsan las arenillas,
curan los catarros ó irritaciones de la vejiga,
calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar,
limpiando la orina de posos blancos purulentos,
rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH curan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos hemorrágicos sacrosales, y modifican los crónicos. Para lograr un éxito ilibido, pídanse gratis a la CLINICA MATOS, Arenal, 1, de MADRID (España). Método explicativo infalible.

En Salamanca:
Droguería Fuentes, Plaza del Corralillo, 22
y Boticas acreditadas

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cancer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, lagas, congestión, irritación con dolor eorde en la caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo es el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal.
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca:
DON ANDRES P.-CARDENAL
Plaza de la Libertad.

SUN FIRE INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo.
Fundada en Londres en 1710

	PESETAS
Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, ó sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000.....	86.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.....	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.....	1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1914.

Representante en Salamanca:
D JUAN ANTONIO SANCHEZ
Portillo del Pozo Hilera, número 7.

DISCOS "ODEON"

GRATIS

a cambio de discos usados.

Pídanse detalles y condiciones a los almacenistas autorizados para la venta de DISCOS "ODEON" :-

BAZAR SANTOS - Salamanca.